

做饭的男人

□陈重阳(河南洛阳)

很多人误解了“君子远庖厨”这句话,其实孟子的本意是在劝善,而不是说做大事的君子

和堂堂男子汉应该远离厨房。我的朋友董君,算谦谦君子一个,就职于某政府机关,朝九晚五的日子很劳碌也很有规律。下班回家,他铁定会顺便拐入超市一趟,拎上一兜子食材。到了家里,系上围裙,在厨房这片方寸之地,像模像样地,叮叮当当一通忙活。

我时常造访董君家,有幸目睹他的大厨范儿,并且享受到他的厨艺。他做饭一点儿也不凑合,红案白案都颇得门道。就说煎炸烹炒,单看常用作料,就不下二十种。一旦做起来,进入佳境,他把妻儿老小等一并都推出厨房,透过橱窗,能看到菜丝在他手下轻如飘絮,纷纷扬扬,铁锅在他手中一起一落,挥洒自如。什么回锅肉、酸菜鱼、蚂蚁上树、红烧排骨、腰果虾仁,都弄得色香俱佳,一点也不输饭店的大厨。

在北方,会做面食就更不简单,这是“厨房男”的黄金标准。譬如手擀面、葱油饼、蒸馒头,慢工细活,耗时费力。手擀面要讲究面的软硬,推拉的节奏,厚薄的均匀,面条的宽窄等。董君长期历练中,深谙其道。和起面来熊腰款摆,上肢力气凝聚于手腕,像耍一样的把玩面团。擀面时咚咚

咚,节奏铿锵,气韵十足;董君的葱油饼,层层叠叠香酥爽口,就连蒸馒头也出神入化,令人赞叹。家眷及来客品尝消受之后,无不称叹叫绝。

其实在古代,有人早就颠覆了“君子远庖厨”之说。如唐宋八大家之一的苏东坡,他的“东坡肉”名气远播。他曾作诗云“慢着火,少着水,火候足时它自美”。可见厨房经验十足,而且还热衷此道。没有一定的耐心和兴趣,还真不能有如此的经验与体会。

大诗人李白不仅智商高,做菜也有一手。他有诗“呼儿拂几霜刃飞,红肌花落白雪霏”,说的是厨房生鱼片的“刨”法,想象一下,这刀工断然不是一般的厉害呢。名士们尚且喜在这烟火之地消磨厮守,堪称后世楷模啊!

无论古今,吃不只是为了果腹,还是一种情怀,往大了说是一种文化。那么,做饭未尝不是一种传承与坚守。饭做得好坏,没有男女之分;究竟谁该做饭,也不应该有男女之别。一家子里,不要为此争得面红耳赤,甚至斗气瞪眼,这个是没有标准答案的。

像董君一样,会做饭的男人,不但有一颗事业的心,还有一份生活的意趣,一份怜香惜玉的情,更有一种沉稳从容的修养,这应该是好男人的一种境界。好男人们,应该放下架子,以此为目标,勇敢地抵达。

同植一片绿

□邱利刚(河南平顶山)



阳春三月,草长莺飞。植树添绿正当时,平顶山晚报读者林活动激发市民参与热情,350个植树名额不到一天就被“一扫而光”,我们家有幸成为其中一员。

女儿得知要去新城区植树时,她提前完成作业,上网查询怎样植树,专等这天到来。妻子领回植树卡,女儿拿出作业本,很认真地准备寄语,冥思苦想好一阵,写下几条,让我帮忙参考。最终定下一条:愿小树和我一起共同成长,见证我们的空气更清新,环境更美丽。

女儿写寄语时,邻家的女孩来玩,知道了明天要去白龟湖畔植树,不假思索地说:“叔叔,带我一起去吧!我回家给妈妈说。”

周日,阳光明媚。一行四人带着折叠桶、铁锹出发了。骑了15分钟自行车,坐了40分钟公交车,又坐了15分钟摩的,一路上两个小朋友“喋喋不休”,讨论植树有什么好处、植过几次树……很快到达目的地。道路两旁停满了小汽车,远远看到一条条火红的横幅,现场密密匝匝全是人;有满头银发的老太太,有牙牙学语的

宝宝,还有很多身穿红色马甲的志愿者,更多的是欢声笑语的小孩。一个个树坑等着一个个家庭的到来,种下一片片绿色。

两个小朋友拿着植树卡,小跑来到领树的地方,左挑右选,找到一颗根茎发达的紫薇树,抬着来到一个树坑前。一个人扶着,一个人填土。铁锹比两个小朋友高,看她们拿工具的姿势,我忍不住想笑。当铲着大块土的时候,小脸憋得通红。女儿瞪了瞪我说:“爸爸,你看我们笑话,快帮忙。”我把土块弄碎,两人轮换着填,不一会儿汗水在她们的额头密密麻麻地渗出,后来脱掉外衣,继续加油干。添好土后,女儿用脚踩了踩,喊着小伙伴一左一右提来了水。看着两人很吃力的样子,我赶紧上前,她们异口同声地说:“不用,我们要自己完成。”浇上水,垒了一圈土,又浇了一次,算是大功告成。女儿把写的寄语挂在树上,两个小朋友扶着树合影留念。

两个小朋友穿梭在植树的人群中,翻看着不同的植树寄语,又来到植树的地方,仔细观察了周围的环境。女儿俯到我耳边说:“我们要记住这棵树的模样,还有它的位置。”

回家后,女儿意犹未尽,用彩笔画下了紫薇树开满鲜花的样子。相约等到开花的时候,再来看一看鹰城新添的这道风景线。

2018 报社 春季车展

4月12-15日
地点:市体育村

报名并成功购车:

- 1.现场抽取面值1000元油卡
- 2.价值4999元车饰大礼包、高档蚕丝被、自拍杆等百万大奖(无空奖)



报名方式:

- 1.关注微信公众号“鹰城微车市”发送“姓名、电话、意向车型”,收到回复信息即为报名成功。
- 2.编辑短信“姓名、电话、意向车型”到15603751862,收到回复信息即为报名成功。



主办单位:平顶山日报社 平顶山市汽车行业协会
协办单位:东强车饰

媒体支持:平顶山日报 平顶山晚报 平顶山新闻网 平顶山传媒客户端
平顶山手机报 平顶山微报 掌上鹰城 平顶山日报党报网报